

國
共
間
諜
戰

沈安娜身繫中共安危

●周谷（華府中國現代史研究所主任）

地下組織多被破壞

中國國民黨與中國共產黨相繼於一九二七年，前後分別在南京和武漢秘密組建情報機關，短兵相接，殘酷進行地下鬥爭，一在維護政權，一在奪取政權。

中國情報機關自一九二七年清黨後，漸次接納不少中共轉變份子，有些人後來又再次轉變回去，如此乃加速國民黨政治、軍事上的失利。一九四九年後國民黨在台灣採取極嚴厲的措施，鎮壓中共的地下活動，雖天子門生，黃埔子弟一旦涉嫌共謀，也難倖免。

中共情報機關初期常被滲透，重要組織相繼被大量破壞，延緩了奪取政權的時機。中共乃藉

一九四二年的整風及其後的三反、五反、文革等政治運動，一再清洗了殘留的中共黨內及大陸上的國民黨情報人員。一九四九年以後，雙方隔海對峙，在情報戰上竟意外地保持了暫時的平靜。一九三五年以前，中共地下組織雖多已被政府破壞，但其力量之所以仍能續存，多虧靠錢壯飛、李克農和胡北風中共情報前三傑，長期潛伏

在國民黨中央調查科（主任徐恩曾），因顧順章一案洩密中共中央所致。中共中央政治局委員負責情報工作的顧順章於一九三一年四月二十四日

因公在漢口被捕旋即轉變，顧順章擬向政府提供

中共中央負責人化名及其秘密住所，要求乘飛機立即赴南京，親向蔣委員長介石陳述，未為湖北

省主席兼武漢行營主任何成濬接納，何要他乘軍艦赴京。顧順章於四月二十七日抵達時，徐恩曾

主任之機要秘書錢壯飛早已將顧之行蹤密轉上海

中共中央。周恩來、陳雲以下中共在京滬重要人物，得在政府拘捕行動以前，事先移轉保存力量。年底中共中央被迫遷往江西蘇區。

踏上西行坎坷道路

打入當道心臟部門

戰後中共中央情報部長李克農，是中共中央的情報首腦。

他同時又兼任中共中央社會部長、中共中央情報委員會書記、中共中央軍委情報部長，奉令全權負責對國民黨的滲透和策反工作，他遴派可信人員打入國民黨心臟部門，長期隱蔽，收效宏偉。

戰時國民政府軍事委員會副委員長馮玉祥的

秘書賴亞力、王治秋均為中共黨員，馮公館內還設有一中共小組。兵役部長鹿鍾麟的機要秘書梁莫斯科之第三國際聯絡完全中斷，迫使中共於一九三四年十月又撤出江西、踏上盲目西行的坎坷

道路。

一九三五年以後中共改變策略，提出抗日口

號，放棄保衛蘇維埃祖國活動，始部分轉變國人對中共的看法。中共情報工作向有專人負責，所

有黨員幾乎都是它的情報人員。由於組織嚴密，

國民黨始終無法潛入其心臟部門，獲知其確切情報，犯了既不知己又不知彼的錯誤，遂為一方所乘。

地下人員四處隱伏

蔣總統介石的愛將，人稱西北王、西安綏靖公署主任陸軍上將胡宗南的親信，便是中共情報工作的後三傑：熊向暉（熊彙荃）是胡的侍從官，申健（申振民）任三民主義青年團西安分團主任，陳忠經（陳橋）是胡的機要秘書。參謀總長陳誠的十八軍嫡系郭汝瑰長期受中共任廉儒和董必武單線領導。郭於一九二七年畢業於黃埔五期政治科，一九二九年加入中共，一九四七年任國防部第三廳中將廳長。他在任內後期將國軍作戰序列等九種絕密文件，交其老友任廉儒（時任川鹽銀行上海辦事處主任）密轉周恩來。

一九四九年三月潛伏在京滬杭警備總司令部（總司令湯恩伯）作戰處的中共情報人員，將湯總部的絕密文件「京滬、滬杭沿線軍事布置圖」、「長江北岸橋頭堡封港情況」和「江陰要塞彈藥儲運及數量表」等件，直接送往解放軍渡江指揮部。

此外，西康省主席兼陸軍第二十四軍軍長劉文輝在其雅安軍司令部內，駐有周恩來的「二哥」王少春（宮衛岩）秦惠芳夫婦，負責延安與雅安間之電訊聯絡。滇黔綏靖公署（主任龍雲）內有由楊才（楊全福）負責的中共電台。第一方面軍司令官，盧漢的隨從參謀薛子正，第四戰區司令官張發奎的幕僚杜國庠、錢亦石、左恭，川陝鄂邊區綏靖公署主任潘文華的秘書田一平，政治部副主任唐午國等均為中共潛伏地下人員。

中共情報人員有時不僅掌握了政府軍用電台

的呼號，且能破譯其密碼。中共國際情報系統人員潘漢年的電台，就設在國民政府軍事委員會國際問題研究所京滬區主任顧高地家中。一九五五年顧因潘內奸案株連被捕，囚禁長達二十年。顧的妻女，及顧之兄弟相繼被迫自殺。顧本人竟活到一九九〇年十月高齡安然孤身去世。由蕭光華負責之中共秘密電台一度設在司法院長居正上海公館中。

要人子女多被誘惑

中共按照周恩來的建議，積極大量發展政府黨政軍要人子女入黨，為中共從事地下工作。蔣委員長的機要人員陳布雷之女陳蓮（化名陳國儀）也秘密加入中共。陳布雷的外甥女翁郁文及其夫蔣兆民（即喬石現為中共中央政治局六常委之一），居正院長之女居瀛姊祁樂陶夫婦均在抗戰時期入黨，華北剿匪總司令傅作義之女傅冬（傅冬菊）早已加入中共，時任天津大公報記者。一九四九年傅冬奉中共之命苦勸其父在北平和平起義。國民黨一些要人的子女對中共的貢獻，遠超過百萬雄師的威力。

中共情報人員過去雖布滿在政府一些上層建築中，但不曾在它的心臟部門中活動，未能完全掌握它的要害部門，抗戰前後一段短暫時期中共以政治策略，取代情報戰爭，取得了一些政治上的優勢。但中共打入政府心臟部門還是自沈安娜小姐開始。

沈安娜戰前就已在南京國民黨中央黨部秘書處工作，擔任低級而極機要的速記員工作。她於一九三九年加入中共，過著特別黨員的秘密生活。這位千金小姐對中共的貢獻，遠超過任何潛伏在國民黨機構的任何中共秘密工作人員。可以說前三傑不及後三傑，後三傑不如一枝花，真是青出於藍，勝於藍。特別是她在一九四六年至一九四九年三、四年間對中共的貢獻，幾乎一身繫中共的安危。

日本帝國於一九四五年八月十日向盟國無條件投降，國民政府主席蔣介石為戰後建國計，於當年八月十四、二十、二十三日一連三電「延安毛澤東先生」到重慶共商國事。國共雙方歷經四十一日的商談，於同年十月十日達成協議，兩黨代表簽訂「政府與中共代表會談紀要」（亦稱會議紀要、雙十會談，重慶會談）公布。政府根據這個「紀要」於一九四六年元月十日至元月卅一日在重慶召開「政治協商會議」，出席代表三十八人。國民黨張群等八人，中共周恩來等七人，青年黨曾琦等五人，民主同盟張瀾等九人，無黨無派王雲五等九人。

在會談二十二天中，沈小姐白天列席大會紀錄，晚上又在國民黨團會議上工作。黨團會議均遵照國民黨總裁蔣介石的指示，策劃第二天如何對付中共的策略。每次會議一結束，她極為奉公守法，在深夜中將當天紀錄整理出來，一份送呈當局，一份陳倉暗渡秘送周恩來。因此，周恩來在第二天的會議上能事先瞭解政府決策得以從容發言，使政府窮於應付，以為周恩來才識卓越。

女諜賽過前後三傑

深謀遠慮，為中共難得之相才。

國民黨於一九四六年三月一日至三月十七日召開六屆二中全會，處理政協的決議，沈小姐及時將國民黨的決定告知周恩來。周恩來遂得在三月十一日召開的國共兩黨代表會議上，批評國民黨有破壞政協協議的陰謀，使政府應對困難，同年三、四月間，國民黨召開了兩次國防最高委員會和中央常務委員會，決定進一步處理中共解放區問題，中共中央主要根據沈小姐提供的確切情

報和其他來源的情報，針對政府的兵力部署作出相應的決策，並通過國內外宣傳指責政府蓄意準備內戰，使政府在宣傳上陷於被動的局面。

她遵照中共中央的指示，在最後三年中，列席了國民黨歷次中央全會、中央常務委員會、國防最高委員會、中央政治委員會、中央政治會等決策機關，以及立法院的所有秘密會議。她全神貫注記錄國軍軍事領導人何應欽、白崇禧、陳誠等人的對中共軍事報告，她亦列席蔣介石召開的

絕密軍事會報，都及時將國民黨及政府特別對中共問題的決定和決議告知中共中央，使中共能在極短時間內作出相對應付。她長期在國民黨核心部門工作，國民黨及其情報機關從未有人懷疑過她是中共潛伏在國民黨中的絕密人員，她為中共作了極大的貢獻，使毛澤東提早在北京南面稱帝，封王拜相。國民黨在情報戰爭的大意、疏忽、自滿、徒使數百萬大軍於數年之間消失，蔣介石父子遺恨海島，寧不為之痛心哉。

聖文叢書 倪鴻鈞傳 隆出版重

王紹齋著 平裝新臺幣二五〇元
章君穀著 精裝新臺幣三〇〇元

本書係王紹齋、章君穀先生合著，要目有：活字典來自聖約翰，感化同窗成爲名師，大學生活交女朋友，意外事件促成良緣，夫人出馬獲得加薪，遂譯國民大會宣言，陳友仁的得力助手，主收回漢英租界，唾棄共黨辭官回滬，識周雍能相知甚深，初任上海市府秘書，代理財政局長，主持上海全市預算，市府秘書解決風潮，週旋暴日，嶄露頭角，嚴正態度戲弄巴敦，身入虎穴先聲奪人，當衆宣佈廢止協定，設後援會支援前線，上海撤守猶有佈置，香港總督份外尊重，代孔祥熙上參政會，整飭官方清除權貴，一舉擢升財政部長，大陸撤守黃金運臺，任臺灣省政府主席，解決糧荒緊急措施，推行耕者有田政策，膺命組閣崇法務實，四年任內政績斐然，監委彈劾軒然大波，奉行命令拒絕查帳，蔣公致詞多沉痛，雲散霧收雨過天青，四壁圖書高與屋齊，院長官邸小得可憐，公餘之暇手不釋卷，生前辛勞死後哀榮，內容精彩，百讀不厭。二十五開本，二百八十頁。

平裝本定價新臺幣一百五十元，精裝三百元，歡迎購閱，郵撥〇七三九三三一一號聖文書局帳戶